Optimizavimo metodai. Paskaity konspektas
Rimantas Grigutis

11 paskaita. Tiesinis programavimas. Simplekso metodas. Sveikatiesis
programavimas. Saky ir riby metodas

Pavyzdys 11.1. T'PU sprendimo simplekso metodu Maple pagalba pavyzdys.
Rasti funkcijos

f(x) =3z —4y
maksimuma, jei galimy sprendiniy aibés apribojimai yra

6z + 6y < 36
dr 4+ 8y < 32
x>0,y >0.

Sprendziame Maple pagalba:

> with(simplex);

> cnsts . ={6*xx+6xy <=36,4%x+8x*xy <= 32};
>o0bj:=3*xx —4xy;

> maximize(obj, cnstunion {x >= 0,y >= 0});

{y =0, =6}

Sveikatiesis TPU
Rasti funkcijos

f@) = e
j=1
maksimuma, jei galimy sprendiniy aibés apribojimai yra

n
E Q355 > bi; 1= 1, ceey TN
j=1

x; > 0,sveikieji, j=1,..n.



Sprendimo strategija

Jei sprendziant TPU-(r) be sveikareiksmiskumo salygos

f(z)= ch

n
Zaijxj > bi, 1= 1, ey TN
=1

x; >0, Jj=1..,nx;

e . . (o . o\ s s .
gaunamas nesveikareiksmis sprendinys x* = (z7, ..., x}, ..., 2}) ir skaiciaus =}

ceey n

trupmeniné dalis {z}} yra didziausia i§ visy skai¢iy 7, ...,z trupmeniniy daliy

{zi}, - {an}
{zi} = max {{«7}, ... {a7}},

tai TPU-(r) skaidomas § du uzdavinius TPU-(2r) ir TPU-(2r+1):
TPU-(2r)

Fx) = ¢

j=1
Zaijxj 2 bi, 1= 17 ceey T
j=1
zr, < [zk]
Zj > Oa ] - 17 1
TPU-(2r)
f@)=> ¢
j=1
Zaijxj Z bi7 1= 1, ey T
j=1
Tk > [ZL‘k] +1

x; >0, j=1..n.



Toliau sprendziami Sie uzdaviniai ir jei sprendiniai vél nesveikareik§miai, tai
vel skaidyti j du uzdavinius. Taip elgtis tol, kol arba negausime sveikareik§mio
sprendinio, arba visi nauji uzdaviniai bus nesuderinami.

Algoritmas.

Apibréziame TPU-0

Fx) = ¢

J=1

n
Zaijxj > bi, 1= 1, ey, T
=1

;>0  j=1,..,n

Zingsnis 1. Parenkamas labai mazas neigiamas skai¢ius M < 0 ir priskiriame
F=M

Zingsnis 2. Priskiriame x* := (—1,..., —1).

Zingsnis 8. Apibréziama sprendziamy uzdaviniy aibé S := {TPU-0} .

Zingsnis 4. Sprendziame visus uzdavinius i§ S be sveikareiksmigkumo reikalav-

imo.

Zingsnis 5. Jei visy uzdaviniy sprendiniai yra nesveikareiksmiai, tai pereiti
prie Zingsnio 6.
Jei tarp isspresty uzdaviniy sprendiniy yra sveikareiksmiai x*, ..., x*%,

tai parenkamas toks x*, kad f (x*') = max f(x*) ir
<yst

jei f (x*) < F, tai pereiti prie Zingsnio 6;
jei f(x*) > F, tai priskirti x* := x* ir F := f (x*) ir
pereiti prie Zingsnio 6.
Zingsnis 6. 18 S isbraukiame visus TPU-j, kuriy sprendiniai x*/ tenkina nely-
) gybe f (xV) < F. )
Zingsnis 7. Jei S=@, tai baigti algoritma ir pereiti prie Zingsnio 8;
Jei S# @, tai visus uzdaviniusTPU-(r) i§ S pakeiciame jy skaidiniais
TPU-(2r) ir TPU-(2r+1) ir pereiti prie Zingsnio 4.
Zingsnis 8. Sveikareiksmis TPU sprendinys yra x* ir f (x*) = M.
Jeix* := (—1, ..., —1), tai sprendziamas uzdavinys neturi sveikareiksmio
sprendinio.

Pavyzdys 11.2



